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2022～2023 学年度高二年级第一学期期中测试

化学试题(选修)

可能用到的相对原子质量：H 1 C 12 N 14 O 16 Na 23 S 32 Cl 35.5 I 127

选择题(共 42 分)

单项选择题：本题包括 14 小题，每小题只有一个选项符合题意。

1．下列有关能量的判断或表示方法正确的是（ ）

A．C(石墨)＝C(金刚石) △H＝＋1.9 kJ·mol－1，可知相同条件下金刚石比石墨更稳定

B．相同条件下，等物质的量的硫蒸气和硫固体分别完全燃烧，前者放出热量更多

C．由 H
＋
(aq)＋OH

－
(aq)＝ H2O(l) △H＝－57.3 kJ·mol

－1
，可知：含 1 molCH3COOH 的稀

溶液与含 1 molNaOH 的稀溶液混合，放出的热量大于 57.3 kJ

D．2gH2完全燃烧生成液态水放出 285.8kJ 热量，则表示氢气燃烧的热化学方程式为：

2H2(g)＋O2(g)＝ 2 H2O(l) △H＝－285.8 kJ·mol
－1

2．将适量 NaHCO3粉末投入饱和氯水中，能增加溶液中 HClO 的浓度，其反应原理为 NaHCO3+Cl2

＝NaCl+CO2↑+HClO。下列化学用语表示正确的是（ ）

A．CO2分子的空间填充模型：

B．HClO 的结构式：H﹣Cl﹣O

C．NaHCO3的电离方程式：NaHCO3⇌Na
+
+H

+
+CO3

2﹣

D．NaHCO3溶液显碱性：HCO3

﹣
+H2O⇌ OH

﹣
+ H2CO3

3．硫代硫酸钠(Na2S2O3)与稀硫酸发生如下反应：Na2S2O3+H2SO4=Na2SO4+SO2+S↓+H2O,下列四种

情况中最早出现浑浊的是（ ）

A．10℃时 0.1 mol /L Na2S2O3和 0.1 mol /L H2SO4各 5 mL

B．20℃时 0.1 mol /LNa2S2O3和 0.2mol /LH2SO4各 5 mL

C．10℃时 0.1 mol /LNa2S2O3和 0.1 mol /L H2SO4各 5 mL，加水 10mL

D．20℃ 时 0.2mol /L Na2S2O3和 0.1 mol /LH2SO4各 5 mL，加水 10 mL

4．在下列给定条件的溶液中，一定能大量共存的离子组是（ ）

A. 无色溶液中：K
+
、Fe

2+
、NO 3


、MnO 4



B. 含有大量 ClO
-
的溶液中：Na

+
、NO 3


、CO

2
3

、I

-

C. 常温下，水电离产生 c(H+
)=1×10

-14
的溶液中：K

+
、Na

+
、Cl

-
、SO

2
4

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D.
 
 
c H

c OH



 =10
-12
的溶液中：NH

+
4 、Mg

2+
、SO

2
4

、Cl

-

阅读下列资料，完成 5～6题：废旧磷酸铁锂电池中电极片主要由 LiFePO4、铝箔、少量铜及

炭黑组成，回收 Fe、Li 的具体流程如下：

已知：LiFePO4溶于酸，不溶于碱；Li2SO4、Li2CO3在常温下的溶解度分别为 34.2 g、1.3 g。

5．上述流程中各步反应的离子方程式正确的是 （ ）

A．铝箔溶于过量碱液：2Al＋2OH－==2AlO
－

2 ＋H2↑

B．酸浸液中 PO4

3-水解：PO4

3-＋3H2O H3PO4＋3OH－

C．滤渣 1 中加入 H2SO4和 H2O2可发生反应：Cu＋2H＋＋H2O2==Cu
2+＋2H2O

D．滤液中加入试剂 X 时发生的主要反应：2Li＋＋SO4

2－==Li2SO4↓

6．下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是（ ）

A．Al(OH)3受热时分解产物能阻止燃烧，可用作塑料制品的阻燃剂

B．H2O2易分解，可用于杀菌消毒

C．炭黑硬度大，可用于电极材料

D．铜的金属活动性比铁弱，可在海轮外壳上装若干铜块以减缓其腐蚀速率

7．二甲醚是一种绿色、可再生的新能源。下图是绿色电源“燃料电池”的工作原理示意图

（a、b 均为多孔性 Pt 电极）。该电池工作时，下列说法错误．．的是（ ）

A．a 电极为该电池负极

B．O2在 b 电极上得电子，被还原

C．电池工作时，a 电极反应式：

CH3OCH3+12e
－+3H2O＝2CO2↑+12H+

D．电池工作时，燃料电池内部 H
+
从 a 电极移向 b电极

8．下列实验原理或操作正确，能达到实验目的的是（ ）

A． 测 pH B． 蒸发制无水 MgCl2

O2

H2OCO2

+ H2O

H+

二甲醚

质子交换膜

a 电极 b 电极
×
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C． 滴定 D． 铁制品镀铜

9．用海水晒盐后的苦卤水生产金属 Mg 的过程可表示如下：

苦卤水 ――→
石灰乳

Mg(OH)2――→
盐酸

MgCl2(aq)―→MgCl2(s)――→
熔融
电解 Mg

下列说法正确的是 （ ）

A．加石灰乳沉淀 Mg 2+过滤后所得沉淀无需洗涤

B．常温下，Mg(OH)2溶于盐酸所得 MgCl2溶液中 c(H＋)·c(OH－)>10-14

C．将 MgCl2·6H2O 晶体在 HCl 气流中蒸干可得到无水 MgCl2

D．电解熔融 MgCl2在阳极获得金属 Mg

10．室温下，将 2L,pH=1 的盐酸平均分为 2 份，一份加入适量水，另一份加入与该盐酸物质

的量浓度相同的适量氢氧化钠溶液后，pH 都升高了 1，则加入的水与氢氧化钠溶液的体积比

为( )

A．9∶1 B．10∶1 C．11∶1 D．12∶1

11．对于反应 4NH3(g)+5O2(g) 4NO(g)+6H2O(g)，下列说法正确的是( )

A．上述反应的平衡常数表达式 K=
4 5

3 2
4 6

2

(NH ) (O )
(NO) (H O)

c c
c c




B．增大起始反应物中
2

3

(O )
(NH )
n

n ，可以提高 NH3的转化率

C．4molNH3与足量氧气充分反应后，转移电子的数目等于 20×6.02×1023

D．研发更高效的催化剂，可以缩短达到平衡所需的时间及提高 NH3的平衡转化率

12. 已知溶液中此离子反应自发进行：CO3

2－+HClO（足量）== HCO3

－+ClO－ 下列说法正确的

是（ ）

A. 由反应可推断：Ka2(H2CO3)>Ka(HClO)

B. 向新制饱和氯水中加入少量碳酸钙，固体不会溶解

C. 等物质的量浓度 NaHCO3和 NaClO 溶液中 c（HClO）> c（H2CO3）

D. 将 CO2通入 NaClO 溶液中，发生反应：CO2+2NaClO+H2O==Na2CO3+HClO

13.常温下，用 0.100mol•L
-1
NaOH 溶液分别滴定 20.00mL 浓度均 0.100mol•L

-1
CH3COOH 溶液和

HCN 溶液，所得滴定曲线如图。下列说法不正确的是（ ）
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A．点①和点②所示溶液中水的电离出的 c（H+）：①>②

B．点③时：c（Na+）=c（CH3COO
-）＞c（CH3COOH）＞c（H+）=c（OH-）

C．点④溶液中阴离子总数小于点⑤

D．溶液中水的电离程度：③<④<⑤

14．CH4—CO2重整反应能够有效去除大气中 CO2，是实现“碳中和”的重要途径之一，发生

的反应如下：

重整反应：CH4(g)+CO2(g)== 2CO(g)+2H2(g)ΔH

积炭反应Ⅰ： 2CO(g)== CO2(g)+C(s) ΔH1=－172 kJ·mol
-1

积炭反应Ⅱ： CH4(g)== C(s)+2H2(g) ΔH2=+75kJ·mol-1

在恒压、起始投料比
 
 

4

2

n CH
n CO =1 条件下，体系中含碳组分平衡时的物质的量随温度变化

关系曲线如图所示。下列说法正确的是（ ）

A．重整反应的反应热ΔH=－247 kJ·mol
-1

B．曲线 D 表示 CO 平衡时物质的量随温度的变化

C．积炭会导致催化剂失活，降低 CH4的平衡转化率

D．低于 600℃时，降低温度有利于减少积炭的量并去

除 CO2气体



5

二、非选择题：本大题包括 4小题，共计 58分．

15.（1）利用反应 Cu+H2O2+H2SO4=CuSO4+2H2O 设计一个原电池，回答下列问题：

①负极材料为______________；正极反应式为________________________。

②反应过程中 SO
2
4

向________极移动。

③当电路中转移 0.1mol 电子时，电解液质量(不含电极)增加了_________克。

（2）①100℃时(Kw=10
-12)，将 0.04mol·L-1的盐酸和 0.02mol·L-1NaOH 溶液等体积混合，此

溶液中由水电离出的 H+浓度为____________mol·L-1。

②常温下若溶液由 pH=3 的 HA 溶液 V1mL 与 pH=11 的 NaOH 溶液 V2mL 混合而得，则下列说法正

确的是_____________(填字母)。

A．若混合后溶液呈中性，则 c(H+)+c(OH-)=2×10-7mol·L-1

B．若 V1=V2，混合后溶液的 pH 一定等于 7

C．若混合后溶液呈酸性，则 V1一定大于 V2

D．若混合后溶液呈碱性，则 V1一定小于 V2

（3）常温下，浓度均为 0.1mol·L-1的下列五种溶液的 pH 如表所示：

溶质 CH3COONa NaHCO3 Na2CO3 NaClO NaCN

pH 8.8 9.7 11.6 10.3 11.1

①根据表中数据，将浓度均为 0.01mol·L
-1
的下列四种酸的溶液分别稀释 100 倍，pH 变化

最小的是___________(填字母)。

A．HCN B．HClO C．H2CO3 D．CH3COOH

②根据以上数据，判断下列反应可以成立的是__________(填字母)。

A．CH3COOH+Na2CO3=NaHCO3+CH3COONa

B．CH3COOH+NaCN=CH3COONa+HCN

C．CO2+H2O+2NaClO=Na2CO3+2HClO

D．NaHCO3+HCN=NaCN+H2O+CO2↑

③用浓度为 0.01mol·L
-1
的 NaOH 溶液分别滴定相同体积、相同浓度的 HCl 溶液、CH3COOH 溶

液、HCN 溶液，当滴定至中性时，消耗 NaOH 溶液的体积分别为 amL、bmL、cmL，则 a、b、c

的大小关系是_________________
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16．工业废气常含有 SO2，回收处理废气中 SO2是研究的重要课题。

(1)工业上曾用 Fe2(SO4)3溶液吸收 SO2，该反应的离子方程式______________________。

(2) 室温下，向亚硫酸溶液中滴加 NaOH 溶液，各含硫微粒分布系数(平衡时某微粒的物质的

量占各微粒物质的量之和的分数)与溶液 pH 的关系如图所示。

①向该 H2SO3饱和溶液加入少量 NaOH 的离子方程式为_______________________________。

②图中 m 点的 pH_________7(填“<”或“>”或“=”)，判断依据是____________________

_______________________________________________________________________。

③pH=3 的 H2SO3溶液中 c(H2SO3)：c(HSO3

－)= ___________，向 0.1mol/L 的 Na2SO3中通入 HCl

气体，当 pH 等于 7.2 时，溶液中：c(Na+
)_________  33 HSO (Cl )c c  (填“<”或“>”或

“=”)。

17. 碘是一种人体必需的微量元素，国家标准规定合格加碘食盐(主要含有 KI 和 KIO3)中碘

元素含量为 20～50 mg/kg，测定加碘食盐中碘元素含量的操作过程如下。

步骤 1：准确称取某加碘食盐样品 100.0 g，溶于水配制成 500.00 mL 溶液。

步骤 2：取步骤 1 所配溶液 50.00 mL 加入碘量瓶中，向其中加入适量 H2C2O4－H3PO4混合溶液。

再加入 NaClO 溶液将碘元素全部转化为 IO
－

3 ，剩余的 NaClO 被 H2C2O4还原除去。

步骤 3：向步骤 2 所得溶液中加入足量的 KI 溶液，充分反应。

步骤 4：用 3.000×10
－3
mol /L Na2S2O3标准溶液滴定步骤 3 所得溶液至呈浅黄色时，加入淀

粉溶液，继续滴定至终点，消耗 Na2S2O3标准溶液 10.00 mL

已知：2Na2S2O3＋I2===Na2S4O6＋2NaI

(1)步骤 2 中 NaClO 与 KI 反应的离子方程式：__________________________。

(2)步骤4中，Na2S2O3标准溶液(呈碱性)，应盛放在如图所示的滴定管________中(填

“A”或“B”)。滴定终点的现象是____________________________。

(3)下列情况会使测定结果偏大的是 。

A．装 Na2S2O3标准溶液的滴定管水洗后未用 Na2S2O3标准溶液润洗
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B．装 Na2S2O3标准溶液的滴定管滴定前有气泡，滴定终了无气泡

C．步骤 2中剩余的 NaClO 未被除去

D．若其他读数正确，滴定结束读数时俯视

(4) 通过计算确定该加碘食盐样品中碘元素含最是否合格(写出计算过程)。

18. 我国力争于 2030 年前做到碳达峰，2060 年前实现碳中和。资源化利用碳氧化合物能有

效减少 CO2排放，实现自然界中的碳循环。

（1）以 CO2、C2H6为原料合成 C2H4涉及的主要反应如下：

Ⅰ.CO2(g)+C2H6(g) ===C2H4(g)+H2O(g)+CO(g) △H=+177kJ·mo1-l(主反应)

Ⅱ.C2H6(g) ===CH4(g)+H2(g)+C(s) △H=+9kJ·mo1-l(副反应)

反应Ⅰ的反应历程可分为如下两步：

ⅰ.C2H6(g) ===C2H4(g)+H2(g) △H1

ⅱ.H2(g)+CO2(g) ===H2O(g)+CO(g) △H2=+41kJ·mo1-l

①△H1=_____________。

②相比于提高 c(C2H6)，提高 c(CO2)对反应Ⅰ速率影响更大，原因 是______________________。

③0.1MPa 时，向一恒容密闭容器中充入物质的量之比为 2∶1 的 CO2(g)和 C2H6(g)，反应物转

化率与反应温度的关系如图 1所示。在 800℃，C2H4(g)的选择性

[
6

2 4

2

C H

反应的C H

(g)的物质的量

(g)的物质的量
×100%]为_______________。
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（2）CO2可制甲烷化，CO2可制甲烷化过程中，CO2活化的可能途径如图 2 所示。CO 是 CO2活

化的优势中间体，可能的原因是_________________________________。

（3）利用电化学法还原二氧化碳制乙烯

在强酸性溶液中通入二氧化碳，用惰性电极进行电解可制得乙烯（C2H4），其原理如图 3 所示。

则阴极电极反应式为_____________________________________________，该装置中使用的

是_______(填“阴”或“阳”)离子交换膜。

（4）CO2可用 CaO 吸收，发生反应：CaO(s)+CO2(g)
 CaCO3(s)。在不同温度下，达到平

衡时体系中 CO2物质的量浓度[c(CO2)]与温度的关系如图 4所示。900℃下的 c(CO2)远大于

800℃下的 c(CO2)，其原因是__________________________________________________。


